

clareamiento de un criminal incesto, no repara en el amor de la dulce Ofelia, cuando no la hiera con sus palabras y con sus actos impenetrables. Pero Ofelia sigue prendida de la gentil figura hamletiana, de su mirar interrumpido, de las rudezas que zuman sus labios, de las turbulencias que aprisionan su corazón. Sublime y desgarradora la tragedia de Ofelia.

Asutamente da a entender Hamlet que su falta de cordura proviene de su pasión por Ofelia. Para solucionar la supuesta demencia de Hamlet, ordenan a Ofelia que se muestre con el príncipe fría y severa. Ella, obediente, sigue, en apariencias, los mandatos paternos. Adentro, en su interior, se enciende más y más la llama del amor que caldea su cuerpo entero. Por fin, su razón se rinde, y las garras de la locura se abren a su alma, pura y cristalina. Y en un instante de locura amorosa, de ardiente misticismo hamletiano, muere arrojándose a la clara y risueña corriente de un riachuelo, sembrado de flores. Hamlet, empujador de las desdichas ancestrales, sublime encarnación de la tragedia helénica, poderoso señor de la duda, entre los crímenes que rodean tu figura llena de gentileza y sabiduría, éste de Ofelia es el único que no alcanza ni el perdón ni el olvido. Cierro que tú, Hamlet sublime, no fuiste el único culpable. Por cima de tu poderío cerníanse, agoreras e inexorables, las fuerzas superiores a los humanos: el Fato, el Destino, la voluntad de los Dioses...

FRANCISCO VALDÉS.

La cirugía en la guerra

Según afirmación de Menschikow, de 100 soldados alemanes heridos en la guerra, 60 vuelven enteramente sanos a hacer servicio de campaña. En realidad, el resultado es aún mucho más favorable. El Dr. Ebellog escribe a este respecto en el "Tägliche Rundschau":

La inmensa mayoría, el 89,5 por ciento de todos los heridos de guerra tratados en los hospitales alemanes, dados de alta desde agosto de 1914 hasta agosto de 1915, han sido declarados completamente útiles y aptos para el servicio militar. Este resultado, halagador en extremo para la ciencia médica alemana y para los esmerados cuidados del personal de enfermeros y asistentes, aparece aún más favorable si se tiene en cuenta que del pequeño grupo de 88 por ciento a que pertenecen los heridos dados de alta en los hospitales y de baja en el ejército, por inútiles, il-

enciados, etc., hay muchos que curan de pués enteramente y adquieren capacidad a su vez para el servicio de las armas, por lo que podrían muy bien ser agregados a la cifra arriba citada de 89,5 por ciento. Sólo 17 por ciento de todos los heridos ingresados en los hospitales murieron en el referido espacio de tiempo. Qué suma de tranquilidad, consuelo, confianza y fuerza moral y material no significa para el ejército esta cifra de 89,5 por ciento!

De los muchos puntos en que la cirugía está hoy haciendo verdaderos prodigios, sólo señalaremos uno, por haber sido hasta ahora de la competencia casi exclusiva del dentista y constituir en esta guerra uno de los campos en que a diario se le presentan al cirujano innumerables y complicadísimos casos: el tratamiento de las mandíbulas heridas. Nosotros mismos hemos tenido ocasión de asistir a la consulta de uno de los cirujanos de la guardia imperial, el prof. K., en el Instituto Otológico de Berlín, y ver cómo aplicaba el principio de un férreo a la cavidad de la boca, para devolver de este modo a la mandíbula el uso de sus funciones.

Eso solo ejemplo bastará para comprender la admirable facilidad con que la cirugía sabe adaptarse a las necesidades del día. Además perfecciona sin cesar en el arte de reparar los miembros perdidos y hasta partes de la cara. Muchos desgraciados heridos, cuya cara había sido desfigurada de manera indecible por la pérdida de la nariz, los labios, etc., han salido de manos del cirujano con nariz nueva y labios nuevos, y han podido escapar así a los graves dolores de carácter económico que tales imperfecciones traen fácilmente consigo, sin contar con que, en muchos casos, la mano experta del cirujano consiguió aún hermosear las facciones.

Ta poco la medicina interna se ha pasado de brazos en todo este tiempo. Al igual que la cirugía, ha luchado y triunfado, ha triunfado, y de ello puede estar orgulloso, evitando los horrores del tifus, por medio de la vacunación, y combatiendo con éxito el cólera, el tatarillo, la disentería. Y todo esto en las difíciles circunstancias creadas por la guerra.

¡Qué gigante sea apartado a la figura del inmortal Robert Koch! Él es quien nos descubrió la existencia de ciertos microorganismos peligrosos que son causa y principio de muchas enfermedades, y por su conocimiento hemos podido desterrar de

los lazaretos y hospitales los horrores de otros tiempos. Y los hemos desterrado tan de raíz, que las últimas generaciones de médicos ya no han conocido este terrible azote de la guerra: las epidemias y la fiebre de hospital.

Opinión de un maurista

El primer acto ha terminado. Han transcurrido suficientes días para que los que no hacemos de la política profesión, cada cual desde su campo, podamos juzgar. Dejemos a un lado las palabras gruesas, que si pueden satisfacer a los aficionados el escándalo y a los que desde el campo de enfrentamiento se regocijan de nuestras intestinas luchas, que sólo a ellos beneficiar, a nada práctico conducen. No formen los partidos políticos, los comités de cinco, seis o más personas; ellos recibieron poderes para encauzar la marcha política de aquéllos y cuando un nuevo hecho se produce, hecho extraordinario e imprevisto, sólo una asamblea extraordinaria a la que sea convocada la masa, puede y debe decidir. Abrogarse la representación de todos en lances tales, sin consultar a sus representados, es constituirse en dictadores y contra tales dictaduras protestamos. Expusimos y llamamos don Juan Victory la opinión de sus amigos de Ciudadela ante los comités de esta ciudad que juntos convivían a pesar de que un abismo debía separar a datistas y mauristas, como le separa, desde que aquéllos persiguieron desde el poder todo movimiento de opinión en favor de nuestro ilustre jefe don Antonio Maura; a aquella opinión se adhirió, firmando el pacto con la oposición de todos los miembros de los Comités locales; con negarle su firma y rechazar su jefatura, los no conformes con su punto de vista político, estaba zanjada la cuestión, sometiendo después a la aprobación o desaprobación de una asamblea general del partido la conducta de cada cual. Nosotros los mauristas (que fieles a la política de nuestro ilustre jefe, que aclamamos con entusiasmo, el mismo día que por primera vez como diputado, visitó los salones del Circolo Monárquico don Gabriel Squella, entonces independiente, pues como tal se presentó y por creerlo le votamos) estamos donde estábamos y por estarlo seguiremos y secundaremos la política de don Juan Victory, aprobando en esta ocasión sus actos.

¡Que cada cual en sus opiniones; pero, la nuestra es que cuando, una asamblea de los Comités del partido

ratificó los poderes concedidos al Directorio compuesto por don José de Olivares Magarola, don Juan de Salord y don Juan Victory Tallavull, allá en Mercadal, sólo otra asamblea convocada en el mismo sitio podía quitárselos; lo otro es anárquico, contrario a los principios que engranan nuestras ideas y como tal lo rechazamos.

UN MAURISTA.

Sección oficial
Ayuntamiento de Mahón
Subasta pública para contratar la recaudación del cinco por ciento de recargo municipal sobre espectáculos públicos durante el año de 1916.

Queda señalada la hora de las doce de la mañana del día 18 del corriente para celebrar la referida subasta, convocada por medio de anuncio inserto en el "Boletín Oficial" de la Provincia, número 7.688, de fecha 6 del actual.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario y de todas aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón 10 de abril de 1916. — El Alcalde, P. G. de Monca.

De todas partes

Los buques alemanes en Portugal
Respecto al relato transmitido por Nauen el día 14 de marzo, sobre la confiscación del vapor alemán "Santa Ursula" en el puerto de Lisboa, nos remite el capitán de dicho vapor una rectificación y ampliación sobre el desarrollo de este acto, que transcribimos a continuación:

«La confiscación tuvo lugar de la siguiente manera: el 23 de febrero, a las cuatro y media de la tarde, se atraco una lancha de vapor del gobierno portugués al costado del "Santa Ursula" y subieron a bordo un oficial de marina portugués con 10 marineros portugueses, armados hasta los dientes. El jefe portugués me entregó un escrito del siguiente tenor:

«De orden de S. Ex.ª ministro de Marina, se notificó al capitán que encargados de navío alemán "Santa Ursula" surto en este puerto de que el Gobierno portugués resuelve requisitar este navío en confirmación del decreto número 2.229 de 23 de febrero de 1916 (Sello de la República Portuguesa) Cruzador Vasco Da Gama. Entonces presenté al oficial

portugués la siguiente protesta por escrito: «En abaixo assignado capitao do vapor alemão "Santa Ursula" protesto pela presente solememente contra o facto de a Marinha portuguesa se tomar posse do navio confiado ao meu commando pelos meus armadores sem previa combinação com as auctoridades Imperiaes Alemães e os meus armadores. Mette, capitao.»

Esta protesta la hizo pedazos el oficial portugués y me ordenó arriar la bandera alemana, insinuación a la cual me negué. Entonces el oficial mandó a sus marineros que carguen sus fusiles con munición de bala, y se trasladó con ellos a popa y uno de los marineros portugueses tuvo que arriar nuestra bandera y colocar en su lugar la bandera portuguesa. Después ordenó el oficial a la tripulación alemana que arreglasen sus cosas, y que abandonasen el buque en el término de media hora.

Esto fue el desarrollo del acto de confiscación del vapor alemán "Santa Ursula".

Cosa idéntica sucedió con dos demás vapores surtos en la bahía de Lisboa.

Difficultades en Inglaterra
En el "Times" leemos:

«Hay dos cuestiones, cuya solución es urgentísima. La primera es la del reclutamiento, que se halla en un estado de desastrosa confusión, y necesita un arreglo inmediato. La necesidad de hombres es vital, y no se presentan en número suficiente. Todos los cálculos basados en el sistema Derby han de ser modificados. Una legislación a medias, un sistema paralizador de excepciones y reservas, contradicciones ministeriales y un lio terrible de Juntas y Comités, es el resultado obtenido en un momento en que todo el porvenir del Imperio y el de nuestros aliados depende de la rápida movilización de nuestras fuerzas combativas.»

La segunda cuestión de arreglo urgente es la definición de las medidas comerciales británicas que hay que adoptar respecto al Imperio, a los aliados y a los amigos.

Un juicio japonés
En el periódico que vela luz en la ciudad de Shanghai, "O. f. Asiatischer Lloyd" aparece la siguiente noticia:

«El ex ministro japonés de Relaciones Exteriores, el Sr. Kato, que siempre fue considerado como un entusiasta decidido de Inglaterra, ha pronunciado con ocasión de una reunión de un partido político en Himoji, un discurso, notable por el atrevimiento de los conceptos y la fran-

queza de la comparación, entre lo realizado por los Imperios centrales y la Cuádruple Entente.

Los aliados y la correspondencia postal de los neutrales

Como algunos Gobiernos neutrales han pedido explicaciones a los Gobiernos francés e inglés por la detención de los paquetes postales de origen o destino enemigo y por la intervención ejercida en la correspondencia postal enemiga, los Gobiernos aliados han juzgado útil exponer sus puntos de vista en un «memorandum» detallado, que los representantes de las dos potencias aliadas han remitido a los Gobiernos norteamericano, español, suizo, holandés, sueco, noruego, danés, brasileño, argentino y uruguayo. El «memorandum» afirma que el derecho de los Gobiernos aliados de visitar, y si hay caso, detener y decomisar las mercancías que van disimuladas en pliegos cerrados o cartas encerradas en sacos postales, no atenta de ningún modo a la inviolabilidad de las correspondencias postales estipulada en la Convención XI de La Haya de 1907, y que, fieles a sus compromisos y respetuosos con la verdadera correspondencia, los Gobiernos aliados continúan por el momento absteniéndose de detener y confiscar en alta mar las correspondencias, cartas o despachos, a los cuales asegurarán la transmisión más rápida posible en cuanto se demuestre su carácter.

Un cheque monstruo
Londres. — De Nueva York viene la noticia siguiente:

Pierpont Morgan ha firmado un cheque por 75 millones de dólares, o sean 380 millones de pesetas, para pagar su compra de valores del último empréstito de guerra canadiense, al 5 por 100, amortizable en cinco, diez y quince años. Es el mayor pago efectuado hasta el día por medio de un cheque.

Santoral

Santo de hoy. — Santos León papa, Felipe e Isaac.
Santo de mañana. — Santos Damían, Víctor y Santa Bibiana.
Visita a la Corte de María. — Mariana se hace a Nuestra Señora de los Desamparados en San Antonio.

Observatorio Central Meteorológico de Madrid

Tempo probable durante las 24 horas
Radiotelegrama de las 15.30

DÍA 10 DE ABRIL DE 1916
Lluvias y temperatura suave en las costas del Noroeste de España; Levante, Andalucía, estrecho de Gibraltar y Baleares.
Generalmente bueno en el Atlántico y Canarias.
Dados en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DÍA 10 DE ABRIL DE 1916
Presión barométrica: 760,8 mm.
Dirección del viento: E. N. O.
Fuerza del viento: Fojos.
Estado del cielo: Casi despejado.
Estado del mar: Marejada.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 11 de abril de 1916
Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Vicente Díaz.
Imaginería: Comandante de Infantería don Justo Martínez.
Hospital y provisiones: Primer Capitán de Caballería.
Vigilancia Oficial: del 70.
El Comandante Sargento Mayor don Francisco González.
— Los individuos de los Cuerpos de las guardias de esta Isla que deben marchar con licencia cuatrimestral en cumplimiento a lo dispuesto en la Real orden circular de 31 del pasado "Diario Oficial" número 78, embarcarán en las fechas siguientes:
Hoy martes 11 del actual en el vapor que ha salido a las nueve, los del Regimiento Menorca, y Comandan-

ciones, y mientras que los niños saltaban y bailaban, las personas grandes se iban, unas a los salones de conversación o de juego, o bien, si eran los padres de los niños, se quedaban en el salón en donde éstos estaban talando, contemplando con delicia aquel torbellino encantador que formaba el conjunto de tantas mejillas sonrosadas, de tanta inocencia reuñida, que envueta en seda y en encajes se entregaba con todo el abandono y franqueza de su edad al placer que gozaba.

Loredano era una de estas personas; pero cuando su mirada venía a caer sobre Lilitas, por casualidad, se hacia sombría.

Cuando el coronel entró, la fisonomía del conde tomó una expresión mucho más seria, y la nube que cubría su frente se hizo mucho más opaca.

Fritz también estaba preocupado, pero aparentaba estar tranquilo y resuelto.

Loredano le salió al encuentro, y la sola señal que hizo se descubrir su emoción, era la de que sus labios temblaban ligeramente.

Se agarró al brazo de Fritz con el mismo aire familiar que otras veces, y en alta voz y clara para que todos lo oyesen, le dijo en tono de amistosa reconvencción:

— Venis bien tarde, amigo mio.

Sin embargo, el que hubiese notado el tono con que fueron pronunciadas aquellas palabras, habría podido predecir o presentar una desgracia.

Los dos amigos, agarrados del brazo, dieron algunas vueltas por los salones, esforzándose uno y otro en disimular la turbación o emoción que los agitaba, y así se fueron alejando de los salones ocupados.

De este modo llegaron al internáculo, en donde, no habiendo oído a nadie.

Entonces, desasiéndose bruscamente y mirándose cara a cara con una expresión provocadora; comprendieron por la

primera vez uno y otro cuán profundo e irreconciliable era el odio que mutuamente se profesaban.

Se hallaban en este momento, debajo de aquellas palmeras exóticas, cerca de aquella fuente de mármol blanco y de aquella fuente, y en el sitio mismo en que Clarina había sentido sus primeras alegrías, y experimentado sus primeras tristezas.

Allí fue don José, tocando también por la primera vez su mano, le había declarado su amor, dándole a conocer, al mismo tiempo, el obstáculo casi insuperable que los separaba.

Aquel sitio delicioso, poético y encantador, embalsamado con las emanaciones balsámicas que se desprendían de las flores, en donde se reflejaban y armonizaban los más vivos colores y se respiraba una deliciosa fragancia, parecía estar destinado solamente a oír discursos amorosos más bien que palabras de cólera y de odio.

Loredano, sin embargo, lo había elegido para tener su explicación con Fritz con el más a propósito para evitar una sorpresa.

Después de un momento de silencio, el conde no pronunció más que estas palabras:

— ¡Tú un miserable!

— De dónde que estaba, Fritz se volvió feo, pero no pesado y sólo dijo:

— Tenéis derecho para tratarme como gustéis, y yo no me reconozco con el de contestaros. Si, he sido culpable con vos, inmensamente culpable, y aun cuando lo deseara, no puedo negaros la reparación que exijáis.

— Bueno, dijo Loredano, en ese caso he aquí lo que exijo. Ya comprendéis vos mismo que yo no puedo batirme por el motivo verdadero que nos hace amigos; es decir, la confesión de la falta de... de madame de Putzeau, confesión que, toda vez a vil complicidad, esto es, de clara y altamente indigno de cruzar el acero con un hombre honrado.

La palabra indigno hizo estallar casi imperceptible

cia de Artillería e Ingenieros que se dirijan a la Península.

Mañana miércoles en el vapor que sale a las veinte, los de todos los Cuerpos que se dirijan a Palma e Ibiza.

El jueves en el vapor que sale a las diez y siete y treinta, los del Regimiento Mahón que se dirijan a la Península.

Para conducirlos y embarcarlos se tendrá presente lo prevenido en el orden de la Plaza de 12 de diciembre de 1914.

MAHÓN

Nuestros regalos

Deseosos de corresponder al favor del público cada día más creciente, hemos decidido sortear mensualmente entre nuestros subscriptores un hermoso regalo.

El regalo del mes de abril consistirá en una artística escarabia de metal blanco niquelado con dos figuras. Para tener derecho a nuestro regalo es preciso ser subscriptor y haber abonado el recibo correspondiente al mes de abril con el cual acompañaremos un número para el sorteo de dicho regalo, cuyo sorteo se verificará el día 15 de mayo. Siguiendo los meses sucesivos igual forma de sorteo con variedad de regalos.

Habiendo cambiado de repartidor, rogamos a nuestros subscriptores se sirvan avisar a esta Administración caso de que encuentren alguna deficiencia en el servicio.

Dice «El Resumen»: «El Bien Público», en su número del martes, publica un artículo titulado «Mis declaraciones», en el cual el diputado provincial don Juan Víctor explica su conducta política e intervención en el arreglo electoral verificado últimamente entre los diversos partidos políticos de la isla de Menorca.

Se ve que el señor Víctor habla con sinceridad y expone con sencillez los hechos que dieron por resultado el arreglo de referencia.

Don Antonio Maura ha escrito una carta a sus amigos de Palencia, diciéndoles entre otras cosas: «Tiene mucho de apostolado nuestra acción, pero ya tiene ocasión de decir, en el Congreso que no conozco, apostolado político sin obtener el poder para dar realidad y convertir las predicaciones en hechos.

A este fin encamino mis esfuerzos, de cuyo éxito tengo cada día más seguridades».

Dice «La Correspondencia de España»: «Se asegura que por lo menos cinco distritos serán castigados y anuladas las elecciones por el Tribunal Supremo, sin necesidad de que éste tenga que recurrir a elementos de juicio que le suministren las partes interesadas, sino bastándole la informaciones reservadas que están obligados a llevar los jueces de instrucción.

Se dice que en uno de ellos se cotizaban los votos ayer a 53 duros.

Dicen de Cádiz que a fines de este mes llegará el transporte «Almirante Valdés», conduciendo los restos de los marineros de la escuadra de Santiago de Cuba que mandaba el Almirante Cervera.

El vapor correo «Menorquina», que debía salir hoy para Alcudia y Barcelona, ha suspendido su salida hasta mañana a hora de itinerario.

Sobre las once de la noche una pandilla de jóvenes completamente cargados de alcohol, promovieron fuerte alboroto en la calle de la Concepción, causando la intranquilidad consiguiente en el vecindario, que dado lo avanzado de la noche se disponía a descansar.

Acudió el guardia señor Arrón quien a duras penas logró ser atendido.

En el día de ayer zarpó para el puerto de Ciudadela, el vapor del

mismo nombre, después de haber cargado de carbón en esta.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, el jueves próximo día 13 del actual, celebrará PÚBLICA SUBASTA para enajenar las garantías de los préstamos que han vencido el plazo.

Empezándose dicha almoneda de alhajas, ropas y otros efectos a las tres de la tarde en el local social situado en la calle de Alonso III número 11. 11 12

Devocionarios y libros para primera Comunión Nueva existencia y gran variedad Plaza del Príncipe, 11

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del señor Gobernador:

«Habiendo solicitado don Emilio Frene Monval a nombre de la «Electricidad» de Sabadell que se modifique la concesión que se otorgó por R. O. de 23 de octubre de 1911 de una instalación eléctrica que comprendía los poblados de Mahón, Villacarlos, San Luis, Llumenasas y San Clemente en el sentido de suprimir la línea de Mahón a San Luis y agregar otra para servicio de los pueblos de Alayor, Mercadal, San Cristóbal, Ferrerías y Ciudadela para alumbrado y usos industriales, se pone en conocimiento de las Corporaciones y particu-

lares, señalando un plazo de 30 días a partir desde el siguiente al en que se publique el presente anuncio en el B. O. de la provincia, para admitir las reclamaciones a que haya lugar, quedando de manifiesto el proyecto y expediente en las oficinas de Obras públicas (calle del Temple, n.º 5, piso 1.º) en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento reformado para instalaciones eléctricas de 7 de octubre de 1914, acompañado además, a continuación, la Nota formulada por el Ingeniero Jefe de la provincia de que trata el mencionado artículo, ampliada de conformidad con lo ordenado por la Dirección general de Obras públicas de 5 de Julio de 1913».

He aquí la relación de los destinos vacantes que han de proveerse con sujeción a los preceptos de la ley de 10 de Julio de 1895 y Reales órdenes de 31 de marzo y 25 de septiembre de 1891, expedidas por la Presidencia del Consejo de Ministros:

Juzgado municipal de Ciudadela (Menorca), 2.ª categoría, Alguacil, con derechos de arancel. Ser mayor de veinte y cinco años y acompañar certificado de carencia de antecedentes penales.

Juzgado de primera instancia e instrucción de Ibiza (Baleares), 2.ª categoría, Alguacil, con 480 pesetas y derechos de arancel, ídem.

Por fin parece que el tiempo tiene tendencia en mejorar, habiéndose sentido algo de calor, prelujo del apacible verano.

Con el título de «Viva el Kromprinz, el asesino» publica «La Victoire» un telegrama de Ginebra en el cual se dice que «Le Journal» y «La Victoire», que contenían dibujos ofensivos para el Kromprinz, fueron recogidos por la autoridades suizas.

[Esta es verdadera neutralidad]

Gustavo Hervé dice en «La Victoire»: «Si no hay medio de impedir la acción de los submarinos alemanes, no vale la pena de alabarnos de ser dueños del mar. Un país de 69 millones de habitantes, casi el doble de la población francesa y que tiene la primera industria del mundo, con un espíritu de organización, de iniciativa y de audacia de primer orden, es evidentemente una potencia con la cual hay que contar.

En cuanto a impedir la acción de los submarinos alemanes, es más fácil decirlo que hacerlo».

Subasta

El día 24 del corriente abril, a las diez de la mañana, y en el despacho del Notario don Francisco Andreu, se venderá en pública subasta, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa, sita en esta ciudad, calle de Piedad y Cales, número 43, frente a la calle de Cardona y Orfila.

El diputado señor Llorente elegido el domingo por el distrito de Valencia ha telegrafado manifestando que renunciará el acta para que se presente el señor Soriano.

El señor Llorente irá a Almadén.

Tumultos en Burgos Dice de Burgos que una gran manifestación recorrió las calles apedreando el domicilio del candidato electo señor Paricio.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 11.

Candidatos elegidos

Los últimos datos llegados de provincias dan cuenta de haber sido elegidos diputados los jaimistas Vázquez de Mella y Llorens y los adictos al Gobierno señores Martínez, Domínguez, Arévalo, Llosas, Guizarro y Estevan.

En Bilbao fué elegido el señor Ampuero y los integristas señores Senante y Solama.

Los últimos datos llegados dicen que han sido elegidos los candidatos mauristas don Antonio y don Miguel Maura, el conde de la Mortera, el señor Figueroa, el señor Moral de Calatrava, el conde Gamazo y los señores Jovellar, Seyur Llauri.

A última hora se dice que los mauristas se han mostrado satisfechos de ser suplantados en el distrito de Madrid, pues creen que así han conseguido más puestos.

En Vitoria los candidatos mauristas dirigieron breves palabras a los electores, en las que mostraron ser muy optimistas.

Los perros y el ejército En breve se agregarán a nuestro ejército de Ceuta algunos perros vigilantes a fin de evitar las sorpresas nocturnas que los moros enemigos llevan a cabo contra nuestras tropas.

Los referidos perros serán convenientemente instruidos y prestarán excelente servicio a nuestras tropas de África, ayudándoles en el servicio de vigilancia.

Hablando con el señor Villanueva Al recibir a los periodistas el ministro de Hacienda señor Villanueva les ha manifestado que respecto a los gravámenes de vinos y alcoholes nada se hará sin meditarlo mucho antes, procurando no causar perjuicios a los cosecheros y alcoholeros españoles.

Dijo también el señor Villanueva que en breve reglamentará la adquisición de billetes de emigrantes para evitar el escandaloso enganche que llevan a cabo algunos reclutadores.

Creo el señor Villanueva que dicha reglamentación será una valla contra la emigración española.

De las elecciones del domingo En el Congreso se han recibido cinco mil pliegos relativos todos ellos a las elecciones del pasado domingo.

Algunas secciones de Madrid no han remitido aún la documentación dando cuenta del resultado del escrutinio.

La Junta del Censo ha dispuesto que se efectúen nuevas elecciones en algunos distritos.

En Llans al efectuarse el escrutinio hubo rotura de urnas; la elección será anulada.

El candidato electo por Valencia El diputado señor Llorente elegido el domingo por el distrito de Valencia ha telegrafado manifestando que renunciará el acta para que se presente el señor Soriano.

El señor Llorente irá a Almadén.

Tumultos en Burgos Dice de Burgos que una gran manifestación recorrió las calles apedreando el domicilio del candidato electo señor Paricio.

El Alcalde de dicha capital intervinó deseoso de calmar a los manifestantes, recibiendo una pedrada que le causó una herida, ocultándose seguidamente.

Los manifestantes fueron al Gobierno civil y rompieron a pedradas los cristales todos del edificio.

La fuerza pública intentó disolver la manifestación y fué agredida a pedrada limpia por los manifestantes partidarios del candidato regionalista señor Zumárraga los cuales están indignados diciendo que el acta del hijo del señor Romanones ha sido una subasta.

DEL EXTRANJERO

Madrid 11.

Otro buque español hundido

Dicen las últimas noticias llegadas de Bayona que a doce millas de aquel puerto un submarino alemán torpedeó y hundió al vapor «Santanderino» de la matrícula de Bilbao el cual iba cargado de madera con destino a Pasajes.

Murieron ahogados a causa del torpedeamiento cuatro tripulantes el resto de la tripulación tuvo tiempo de embarcar en los botes y fué recogida en alta mar por un vapor sueco que desembarcó a los naufragos en San Juan de Luz.

Concentración rusa

De Bucarest llega la noticia de que prosigue la concentración de tropas rusas en Besarabia, esperándose que de un momento a otro emprenderán los rusos una gran ofensiva.

¿Combate naval?

Las noticias que llegan de Copenhague dicen que oyes un furioso cañoneo en el mar Báltico, creyéndose se esta librando un gran combate naval hacia el noroeste de Kiel.

Hace posibles estas suposiciones el haber visto navegar por aquellos parajes una gran escuadra alemana desplegada en línea de combate.

Espéranse con ansiedad noticias más detalladas de dicho combate naval.

Complot contra la vida del Zar

Dicen de Chicago que se ha descubierto un complot tramado contra la vida del Zar de Rusia, habiendo sido detenidos y encarcelados todos los conspiradores.

Noticias de Salónica

Dicen las noticias que llegan de Salónica que en Jnevgheli se sostiene violento cañoneo afirmándose también que un gran número de tropas búlgaras concéntranse en dicha zona preparándose para la ofensiva.

Variación de procedimientos guerreros

Dicen de Ginebra que el Príncipe heredero de Austria ha visitado el frente de batalla alemán añadiendo que después de dicha visita, al regresar el Príncipe, se variarán los procedimientos guerreros empleados por el ejército austriaco acentuándose la creencia de que éste emprenderá en el frente italiano la ofensiva.

Partido alemán

De Nauen comunican el parte dado por el Cuartel General alemán que dice lo siguiente:

Rechazamos algunos ataques de las tropas inglesas que intentaban recuperar los hoyos de minas que les tomamos en las pasadas operaciones.

Entre Labassé y Arrás se sostienen combates de minas, luchándose para ocupar los hoyos hechos por la explosión.

Al oeste del Mossa atacamos Bethincourt y la fortificación suroeste del enemigo, el cual emprendió una precipitada retirada, en la que le hicimos 14 oficiales y 700 soldados prisioneros, cogiéndoles además 2 cañones y 13 ametralladoras.

Apoderámonos de las fortificaciones enemigas al norte de Avancourt.

Al sur del bosque de los Cuervos sostuvimos un violento combate, en el que apresamos varios oficiales y 276 soldados. En estos combates, los franceses a más de los prisioneros, fueron muchas las bajas que tuvieron entre muertos y heridos.

Al oeste del Mossa, en el barranco del surcoeste del Woevre, los franceses nos atacaron, sosteniendo nuestros soldados el ataque y haciendo emprender la retirada al enemigo, cogiéndole 4 oficiales, 180 soldados y algún material de guerra.

En el Woevre se lucha entre las artillerías, siendo intensísimo el cañoneo.

Nuestros aviadoreos sostuvieron luchas aéreas en las que derribaron un avión enemigo al sureste de Dulong y otro en Chateausains apresando sus tripulantes.

Vimos también caer otros aparatos enemigos en Loos y en el bosque de Caillette.

En los demás frentes no hay novedad alguna que señalar.

Vapor noruego hundido

Dicen de París que el vapor noruego «Portido» ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán.

Ignórase la suerte corrida por la tripulación del vapor noruego.

La Cámara noruega

Asegúrase que la Cámara noruega aprobó la ley facultando a las mujeres para formar parte del Gobierno.

La batalla de Verdún

El importante diario parisiés «Le Matin» dice que a pesar de todas las creencias la batalla de Verdún continúa; si bien se ha transformado en guerra de trincheras creyéndose que los alemanes esperan una oportunidad para dirigir un ataque decisivo sobre dicha plaza.

Más vapores a pique

Han sido hundidos por los submarinos alemanes los vapores de nacionalidad noruega «Noml» y «Jhon».

La tripulación del primero de dichos barcos fué salvada, pereciendo la del segundo.

Prohibición a los vapores franceses

Dicen de Lyon que se ha prohibido a los vapores franceses los viajes desde Francia a cualquier punto si no son de utilidad para el país.

Parte francés

El parte dado por el generalísimo de las tropas francesas y que en radiograma comunican desde la torre Eiffel dice lo siguiente:

Al oeste del Mossa rechazamos los ataques del enemigo dirigidos contra nuestra fortificación de Bethincourt.

En el bosque de los Cuervos sostuvimos pequeños ataques en los que hicimos buen número de prisioneros al enemigo, cogiéndole también

crecida cantidad de material de guerra.

Dirigimos un fuerte ataque al enemigo en Avancourt, logrando desalojarlo de sus posiciones.

En el Woevre nuestra artillería sostiene vivo fuego, al que contesta el enemigo con menos intensidad.

Los aviadoreos han sostenido algunas luchas aéreas en las que consiguieron derribar tres taubes enemigos, uno de los cuales al caer se destruyó completamente, muriendo sus tripulantes.

Los otros dos aterrizaron en nuestras líneas y apresamos a sus tripulantes.

Nuestra escuadrilla de aviones tuvo dos bajas.

PRENSA ASOCIADA

Estadística

Precio medio del mercado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 9 de abril de 1916.

Artículo	Precio medio en mercado
Sardinera	0.40
Sardineta	0.30
Maralla	0.30
Janqueti	1.00
Trasmallo	
Salmonetes	0.20
Rasclas y rubio	0.65
Mólleras	0.65
Chuclas	0.50
Caramelo	0.45
Jubias	0.60
Roquero	0.35
Albufera	
Lobos	0.75
Cabots y Lisas	0.40
Anguilas y cabezuda	0.30
Palangre y Volantín	
Calamares	1.10
Variadas y esparrillos	0.70
Serranos	0.55
Bastina	0.40
Villacarlos	
Serranos	0.60
Arañas	0.50
Congrios	0.55
Bestina	0.40
Pulpos	0.40

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 3 abril

1 ternero, 107.500 kilos, Biniell del señor Andreu.

1 ídem, 257, Biniellús (Alayon).

1 ídem, 183.500, estancia de Barrolomé de R-feletó.

3 carneros, 34.500, ses. Font's Redonas de Baix (San Cristóbal).

4 ídem, 69, Binierré de Alberto.

5 ídem, 99, Sant Juan (Villacarlos).

3 ídem, 40, Binieta ses Casas Grosas (ídem).

2 cabras, 20.500, Refal Vey.

10 cerdos, 560.

Día 4 ídem

1 buey, 279 kilos, Antonio Palliser (Mercadal).

1 ternero, 197.500, Malbuer Not.

1 ídem, 176, José Pons (Ferrerías).

3 carneros, 52.500, Sant Juan (Villacarlos).

2 ídem, 23, propios.

2 ídem, 33, ses. Font's Redonas de Baix (San Cristóbal).

1 ídem, 14, Fabona.

2 cabras, 173, Refal Vey.

11 cerdos, 798.

Recaudado por concepto de consumos los días 1.º, 2.º, 3.º y 5.º de abril de 1916:

Día	Primera tarifa	Segunda tarifa
Día 1.º	465.41	86.23
Día 2.º	428.87	367.71
Día 3.º	481.03	89.83
Día 4.º	698.93	46.02
Día 5.º	812.28	26.47

Casa Buenaventura

Juguetes Bordados - Perfumes

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna		Hasta 14 centímetros:	
De 1 a 5 líneas y de 1 a 8 inserciones	1'00 ptas.	Doble precio que para los de 6 centímetros.	
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50	Hasta 22 centímetros:	
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.		Triple precio que para los de 6 centímetros.	
De 6 a 10 líneas y de 1 a 8 inserciones	1'75	Del ancho de tres columnas	
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75	Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.	
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.		Un cuarto de página	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.		Por una sola inserción 5'00 ptas.	

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:		Media página	
De 1 a 8 inserciones	2'00 ptas.	Por una sola inserción	5'00 ptas.
De 8 a 6 inserciones	8'00	Dos inserciones	8'00
Por cada inserción que exceda de 6.	0'25	Cada nueva inserción	1'25
Por 25 inserciones	7'00	Por doce inserciones	15'00
		Por veinticinco inserciones	22'50
Hasta 10 centímetros:		Página entera	
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.		Doble precio que el señalado para un cuarto de página.	

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta, por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

El ancho de una columna del periódico	5'00 ptas.	Media página	55'00 ptas.
Ados columnas	15'00	Página entera	75'00
Un octavo de página	25'00	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página	40'00		

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10

Teléfono 20

Teléfono 17

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pujol y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de París.

SUBASTA

DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico del método Montessori

Precio: 4 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

El día treinta del actual, a las once de la mañana, y en el despacho del procurador don Miguel Sintes Pons, Portal de Mar 10, bajos, se venderán en pública subasta, si la postura es del agrado de sus dueños, las fincas siguientes:

Una casa situada en esta ciudad calle Cos de Gracia número 75.

Otra casa en la misma calle números 93 y 95.

Para vender

Está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.

Para informes: Agencia General de Negocios, Ángel, 7.

En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del Banco de España.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

- Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
- Cartas de crédito sobre todos los países.
- Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.
- Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
- Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
- Seguros de cambio.
- Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Disg cuadernos litografiados y con 360 grabados.

Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados
- 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados.
- 3 Ortografía y Caligrafía Ilustrados.
- 4 Ortografía y Caligrafía Ilustrados.
- 5 Ortografía y Caligrafía.
- 6 Ortografía y Caligrafía.
- 7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
- 8 Redacción usual y Caligrafía.
- 9 Redacción comercial.
- 10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sencillos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de

Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

RECORDATORIOS

para la PRIMERA COMUNION

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets, para recordatorios de primera Comunión, procedentes de Italia y Suiza, conteniendo los modelos más nuevos del corriente año.

Además se han recibido también una gran variedad en placas de cristal y capillas propias para a regalos de primera Comunión.

No comprar sin antes visitar esta casa, que tiene siempre lo más nuevo.

Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vendió en la

Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcos. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo su ple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no estropeas el papel y es el más perfecto y práctico.

Modo de emplearse: Pasar el táspon especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.